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为什么上司没时间，下属没事做？

为什么胡萝卜和大棒都难以持续激励员工？

为什么事情往往败在执行力上？

别忙着管理了，赶紧领导吧！
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· 作者简介

彼得•G•诺斯豪斯（Peter G. Northouse），领导学领域的知名学者，美国西密歇根大学传播学院教授。长期从事领导模型、领导力评估、道德领导、领导与团队动力、领导力发展、领导教育、冲突管理等领域的教学和研究工作。在数十年的教学科研中，诺斯豪斯教授敏锐地捕捉到了领导学领域的理论精粹和思想，并将其精华集中体现在他的代表作《领导术：卓越领导者14项修炼》一书中。

· 内容提要

本书是领导学领域的经典著作，也是一部经久不衰的畅销书，长踞亚马逊领导力畅销图书排行榜前三位，并被全球近千所大学选为领导力必备读物。全书以清晰、简洁、有趣的方式向读者介绍了领导特质、领导技能、领导风格、领导情境理论、权变理论、路径—目标理论、领导—成员交换理论、变革型领导、诚实领导、团队领导、心理动力理论等领导理论与方法，并讨论了女性与领导、文化与领导、领导道德等领导学领域的热点问题。
· 卖点
畅销全球  
长踞亚马逊领导力畅销图书排行榜前三位，被全球近千所大学选为领导力必备读物。

内容丰富  
介绍了14种领导理论与方法，讨论了它们的优缺点和适用性，以及如何被运用到具体领导实践当中。

实操性强  
52个精心编写的领导案例，帮助读者理解相关理论、掌握相关技能；14种领导风格和领导水平测试表，帮助读者测试自身领导水平，并作出相应改进，提升领导力。

适用面广  
广泛适用于各行业的领导者和管理者，特别适合于政府及企事业单位的中高层领导者。

· 名家推荐

在这本书中，作者再一次向读者展示了21世纪领导的主要问题。我们需要值得信任的领导者，需要能改变人们生活的领导者。新增章节“诚实领导”讨论的就是这样的领导……每学期，我都希望给彼得•G•诺斯豪斯介绍新的学生，现在我更喜欢这样做。 
——艾拉•波加奇（美国佛罗里达大西洋大学） 
彼得•G•诺斯豪斯又一次成功了。第五版在前几版的基础上增加了新的材料，更新了一些领导学主题，成功地拉近了学者和实践者之间的距离。该书一如既往地简单易懂，想提升领导力的领导者、求知欲强的学生和感兴趣的读者都能通过阅读该书有所收获。同时，该书也为领导学领域的教师和学者提供了宝贵的资源。 
——霍华德•普林斯（美国得克萨斯大学奥斯汀分校）
· 读者定位
· 对领导艺术及技能感兴趣的一般读者
· 上架建议

管理/畅销书
· 简要目录
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如何运用领导—成员交换理论？ 
领导—成员交换理论有什么优势？ 
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领导—成员交换理论在实践中的 
领导—成员交换理论应用案例 
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案例8—3 承担额外的职责 
领导—成员交换质量测量工具 
LMX7问卷调查表 
第9章 变革型领导 
什么是变革型领导？ 
如何运用变革型领导理论？ 
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变革型领导理论有什么缺点？ 
变革型领导理论在实践中的应用 
变革型领导理论应用案例 
案例9—1 失败的蓝图 
案例9—2 学生的发展 
案例9—3 她的远景——典型的研发中心 
多元领导特质测量工具 
多元领导特质问卷（MLQ—5S）调查表 
第10章 诚实领导 
什么是诚实领导？ 
如何运用诚实领导理论？ 
诚实领导理论有什么优势？ 
诚实领导理论有什么缺点？ 
诚实领导理论在实践中的应用 
诚实领导理论应用案例 
案例10—1 我是一个真正的领导者吗？ 
案例10—2 为教育与和平扫清障碍 
案例10—3 不情愿的第一夫人 
诚实领导水平测量工具 
诚实领导自我评估问卷表 
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什么是团队领导？ 
如何运用团队领导模型？ 
团队领导模型有什么优势？ 
团队领导模型有什么缺点？ 
团队领导模型在实践中的应用 
团队领导模型应用案例 
案例11—1 这个虚拟团队可以有效运行吗？ 
案例11—2 他们控制了话语权 
案例11—3 隆重开始，却一事无成 
团队领导测量工具 
卓越团队和合作团队领导问卷表 
第12章 心理动力理论 
什么是心理动力理论？ 
如何运用心理动力理论？ 
心理动力理论有什么优势？ 
心理动力理论有什么缺点？ 
心理动力理论应用案例 
案例12—1 你不是能看到全局的那种人 
案例12—2 负责人会议问题 
案例12—3 意外的反应 
心理动力测量工具 
心理动力调查表 
第13章 女性与领导 
性别与领导有什么关系？ 
女性领导理论有什么优势？ 
女性领导理论有什么缺点？ 
女性领导理论在实践中的应用 
女性领导理论应用案例 
案例13—1 “玻璃天花板” 
案例13—2 缺乏包容和诚信 
案例13—3 怀孕，工作地位的障碍 
领导性别偏见测量工具 
领导与性别内隐联想测验表 
第14章 文化与领导 
文化对领导有何影响？ 
文化—领导关系理论有什么优势？ 
文化—领导关系理论有什么缺点？ 
文化—领导关系理论在实践中的应用 
文化—领导关系理论应用案例 
案例14—1 一个具有挑战性的工作场所 
案例14—2 一类特殊的融资 
案例14—3 西班牙裔中心是谁的？ 
文化维度测量工具 
文化维度问卷表 
· 领导道德 
什么是领导道德？ 
领导道德研究有什么优势？ 
领导道德研究有什么缺点？ 
领导道德研究在实践中的应用 
领导道德应用案例 
案例15—1 缺乏资金的公司举步维艰 
案例15—2 怎样的安全才是安全的？ 
案例15—3 重审建议书 
领导诚实性尺度测量工具 
领导诚实性尺度 
精彩书摘
《领导术：卓越领导者14项修炼》是一部经久不衰的畅销书，其英文原著长期占据亚马逊领导力图书畅销排行榜前三位，同时也被全球近千所大学选为领导学与领导力入门读物。
该书作者彼得·G·诺斯豪斯博士是美国西密歇根大学传播学院的教授，是领导学研究领域的先驱，他敏锐地捕捉到了领导学领域的理论精粹和思想。他从事领导学及相关领域的教学科研工作已经20多年，有着丰富的实践经验，并取得了卓越的研究成果。他重点研究领导模型、领导评估、道德领导、领导与团队动力、领导发展、领导教育、冲突管理等问题。除本书外，其主要著作还有《健康传播学：健康职业人员的策略》（合著）等，并在相关专业期刊上发表了大量学术论文。
本书还有三位重要的参与者。苏珊·科格勒·希尔博士，她是美国克利夫兰州立大学传播学系的教授和前主任，研究领域是人际关系与组织沟通，专门研究团队领导、团队合作、授权和指导方式等，著有《改善人际关系能力》等，此外还参与过许多书籍的编写，并在很多专业期刊上发表过论文。克勒斯特·霍伊特博士，她是美国里士满大学杰普森学院从事领导学研究的副教授。作为一位社会心理学家，她把心理学的观点运用到了领导学研究领域，其主要研究兴趣包括成见和歧视对女性和少数族裔领袖的影响、认知偏见和领导、领导者的洞察力等。其研究成果定期在全国性会议上呈现并在学术刊物上发表。欧内斯特·施特克博士，他是美国亚利桑那州立大学传播学的兼职教授。曾任弗罗斯特工程和开发公司的前主席和首席执行官，活跃在国际领导协会和领导教育家协会中。著有《转化型领导者和领导沟通》等著作，在专业期刊上发表过大量文章，并参与过一些教科书的撰写。
本书回顾并分析了主要的领导理论，展示了21世纪领导的主要问题，特别强调每种理论在现实组织中的应用，重点在于探索领导理论如何指导领导实践活动，在抽象理论研究和具体领导方法的普遍应用之间搭建了一座桥梁，成功地拉近了学者和实践者之间的距离。
本书提出，在过去的60年中，出现了65种分类体系来定义领导的维度。领导最重要的因素包括：领导是一个过程；领导需要有影响力；领导在团队中发生；领导需要有共同目标。基于这些要素，本书认为领导是个人影响团队成员去完成共同目标的过程。本书讨论了领导作为一种特质和领导作为一个过程有什么不同，任命型领导和自发型领导有什么不同，权力、强制和管理的观念与领导有什么不同。更重要的是，本书按照领导理论发展的时间顺序，系统介绍和讨论了已经形成的各种领导理论和正在研究中的领导学热点问题，包括领导特质、领导技能、领导风格、领导情境理论、权变理论、路径—目标理论、领导—成员交换理论、变革型领导、诚实领导、团队领导、心理动力理论、女性与领导、文化与领导、领导道德等。
本书分析讨论了大量的领导理论和方法，以清晰、简洁、有趣的方式呈现出所要表达的内容，具有鲜明的写作特点。每章围绕一个主要领导理论展开，遵循相同的结构：理论、实践、优势与缺点、在实践中的应用及相关案例、测量工具；每章提供的领导力测量工具能让读者对自身的领导力水平进行测评，并反思应如何提升领导力水平；本书按领导理论的发展顺序来描述相关理论，可以让读者感受到领导理论的历史演变。

吴爱明

中国人民大学公共管理学院副教授
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn


